

# 29岁杭州消防员毛景荣的最后一次逆行 救出一人,自己却没能跑出火场 说好了一起救人 队友们却没等来你归队



特勤一站柜子上,毛景荣的笑脸照

昨天上午,杭州消防员毛景荣、刘泽军的追悼会在临平区殡仪馆千秋馆举行。毛景荣、刘泽军生前队友、家人、朋友和市民群众为两名烈火英雄送行。

追悼会后,毛景荣生前所在杭州消防特勤一站政治指导员金哲彬等回忆起了与毛景荣共同工作、生活的点点滴滴。“我们都以为他能挺过来。”说到这里时,金哲彬忍不住掉下了眼泪。那一晚,大家都没睡好,都在为毛景荣祈祷。

## 他猛灌了一瓶水,转身冲入火场

1993年出生的毛景荣,2011年12月成为一名消防员,先后在杭州消防白杨站、钱江世纪城站工作,2018年主动申请来到特勤一站。

6月9日上午,出发增援杭州临平大火消防任务前,毛景荣从家里刚回到特勤一站。他请了一晚的假,回了一趟滨江。家里有他新婚才一个月的妻子,是两个年轻人无数次憧憬过未来的地方。

大概早上8点不到,毛景荣归队。特勤一站通讯员赵翔记得很清楚,前一晚兄弟们处置了一场火情,凌晨才回到站里,大家都还在补觉。

6月9日上午10点多,特勤一站接到增援调度指令出发支援临平。毛景荣作为头车组的班长,在头车位置。

抵达火灾现场后,毛景荣第一时间投入灭火战斗,冲入火场,一边灭火,一边搜寻失联群众。

“火场里一片漆黑,高温、有毒烟气笼罩,灭火处置异常艰难。”和毛景荣同组的消防员记得,进入火场时,毛景荣还特意叮嘱过大家,“烟很浓,一定要注意安全”。

第一轮搜救,毛景荣和队友救出一名失联群众,然后他再次领受内攻搜救任务。同在现场的钱江晚报记者拍到了他最后的画面。他猛灌了一瓶水,戴上空呼(空气呼吸器),没有任何犹豫,和他11年来无数次逆行一样,转身冲入火场。

可这一次,他没能再回来。等搜救小组找到他时,毛景荣和钱江站的消防员刘泽军倒在一起,仅剩微弱的呼吸和心跳。

## 微信里一条条消息,读来让人泪目

毛景荣被送上了救护车。6月9日深夜任务结束后,特勤一站的消防员们拖着疲惫的身躯回到站里。

消防车倒进车库,大家下车后没有解散,来到毛景荣的装备格前,替他挂好战斗服,放好战斗装备。那一身战斗服满是烟泥,空呼的压力指针已指向了“零”,空呼面罩被焦黑的烟尘覆盖。

6月9日出事后,毛景荣留在单位的手机一直响个不停,微信里已经有很多很多未读消息,“快点回来”“坚持住,我们等你回来”……

特勤一站是杭州消防内专业性最强、任务量最重的消防站。很拼,是毛景荣给所有人留下的印象之一。

金哲彬说,来到特勤的毛景荣特别努力,所有的训练、培训和出警,他都冲在最前面。特勤一站有上千样救援设备,毛景荣样样精通,还写了很多操作笔记,将经验传授给队友和新消防员。

让队友们难以释怀的是,毛景荣新婚才一个月。

大家说,毛景荣是一个非常重感情也非常孝顺的人。“为了给丽水老家的父母翻新老房子,不仅用上了工作以来全部的积蓄,还贷了些款。”毛景荣的队友说,得知他的经济压力,站里几次想给他一个困难党员的补助名额,但每次毛景荣都拒绝了。“我可以的,把补助让给更需要的人吧。”他说。

这一次,为了搜救失联群众,为了守护大家的生命财产,这位29岁的消防员穿过火焰烟尘,倒在了他最熟悉的战斗员岗位上。



朝着镜头比“耶”的刘泽军

## “这里情况我熟,我还能坚持!” 20岁的刘泽军留下这句话,又冲进火场 爱笑的“小胖” 用生命守护这座城市

2002年出生的刘泽军,前不久刚过完20周岁生日。他的政治指导员平鑫杰还清楚地记得,捧着蛋糕的刘泽军笑起来的样子。

这两天,刘泽军的画面,一次次在平鑫杰脑海中闪过。

平鑫杰眼里的孩子,20岁的男子汉刘泽军,这一次成了奋不顾身的救人英雄,也永远活在了人们的记忆里。

## “那天清晨,他哼着歌从我身边经过”

6月9日上午10点,警报突响,刘泽军不到1分钟就换好了战斗服,登上消防车出发。“我看着他从我身边跑过,但我没想到,这会是最后一面。”钱江消防救援站三班班长蔺聪说。

与刘泽军一起参与灭火战斗的兄弟们记得,出事前,刘泽军已在火场处置了近1个半小时,出来更换空呼时,指挥员建议他休息。

他留下一句“这里情况我熟,现在用人紧张,我还能坚持!”转身进入火场,直到用尽了空呼里的最后一磅氧气。

钱江站的分队长方戈第一时间给刘泽军做了心肺复苏,“那天早上,没来这个任务之前,他哼着歌从我身边经过。”

从3年前加入消防队伍开始,刘泽军一直在为实现人生逆袭,默默努力。

现任塘栖消防救援站政治指导员的张升权是刘泽军的第一任班长。“他当时年纪最小,稚气未脱,有点婴儿肥。”也因此钱江站,大家管刘泽军叫“小胖”。

因为年纪小,身体素质略显落后,刘泽军被安排到了站里的给养员岗位,负责站里的伙食、后勤等。在给养员的岗位上,刘泽军干得很出色,被大家称为“刘管家”。

可刘泽军心里一直铆着一股劲:成为一名灭火战斗员。5000米负重、10层负重登楼、单杠卷腹……为了达到这个目标,刘泽军总给自己加练。

2020年底的考核中,刘泽军终于达标,并于2021年年初开始从事战斗员岗位。

## 那个会做手擀面的男孩回不来了

刘泽军成为战斗员后先后参加了300余次灭火战斗任务,营救人民群众30余人,还获得过杭州支队的灭火救援二等奖。

当消防员的三年里,他从一个稚气未脱的男孩,逐渐成长为指挥员在火场里的左膀右臂。

钱江站的食堂阿姨说起刘泽军,眼泪怎么也止不住。6月9日,大家出去执行任务时,食堂阿姨正在烧中饭,“我做的饭菜还在厨房的蒸箱里热着,他却回不来了。”

刘泽军远在山西的双亲很早就过世了,他喜欢找食堂阿姨聊天,有些不好意思对兄弟说的事,他都一五一十告诉了食堂阿姨,女朋友的照片也给阿姨看过。“是一个懂事、勤劳、积极的小伙子,烧得一手好菜,最拿手的就手擀面和油泼面。他经常下厨给大家做好吃的。”食堂阿姨说。

原本7月初,刘泽军要休假,连请假报告都写好了,他想回老家看奶奶,然后再去重庆看异地恋的女朋友。

刘泽军牺牲以后,异地恋女友给他发了十几条微信,其中一条写着:“你是我的英雄,但我更希望你回来。”这两天的钱江消防站里,似乎一切都没有变,消防员们说会替刘泽军守护着“他拿命守护的地方”。

大家心中爱笑的“小胖”刘泽军,永远停留在了2022年杭州的初夏。20岁的他,长成了英雄的模样。

本版撰

本报记

谢春晖